VIII Konkurs Fizyczny

Tres¢ zadan etapu finalowego

Zadanie 1.

Uktad pomiarowy sktada si¢ z kondensatora ptaskiego o regulowanej odlegto$ci pomigdzy
oktadkami 1 elektrometru stuzacego do pomiaru napigcia na kondensatorze (Rys. 1a). Jedna
z oktadek kondensatora jest uziemiona. W chwili poczatkowej kondensator jest
nienatadowany, a odleglos¢ migdzy jego oktadkami wynosi d,. Nastgpnie na nieuziemiona
oktadke wprowadzono z zewnatrz tadunek elektryczny i elektrometr wskazatl napiecie V,. W
tak natladowanym kondensatorze nastepnie zwigkszono odleglo§¢ miedzy oktadkami
i napigcie wzrosto do V. (a) Na jaka odlegto$¢ (d = ?) rozsunigto oktadki?

Nie dotykajac oktadek wprowadzono teraz réwnolegle pomigdzy nie plaska, metalowa ptyte
(Rys. 1b) 1 odczytano napigcie V. (b) Wyznacz grubos¢ (b = ?) tej metalowej ptyty.

Nastgpnie metalowa plyte zastapiono plyta z izolatora o grubosci ¢ (Rys. 1c). Teraz
elektrometr wskazat napigcie V.. (c) Wyznacz wzgledna przenikalnos¢ elektryczna (g, = ?)
tego izolatora.
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Zadanie 2.

Ze szczytu rowni pochylej o kacie nachylenia o zsuwa sig¢ klocek (Rys. 2). Predkosé
poczatkowa klocka v, = 0. Wspotczynnik tarcia kinetycznego migdzy klockiem a réwnia nie
jest staty 1 jest opisany wzorem ; = o x  gdzie x jest odlegloscia od szczytu rowni,
a o = const. Wyznacz (a) drogg, ktora przebedzie klocek, (b) jego maksymalna predkos¢ i (c)
czas ruchu klocka.

Rys 2.



Zadanie 3.

W stanie poczatkowym $rodki dwoch kul o masach m i promieniach R oddalone sa o 10R
(Rys. 3). Na jednej z nich rownomiernie roztozony jest tadunek +Q, na drugiej rownomiernie
-Q. Druga kula przywiazana jest do $ciany nitka, ktora wytrzymuje bez rozerwania napigcie
T. Pierwsza kula ma predkos$¢ poczatkowa rowna zero. Znajdz predkosci kul po zderzeniu
doskonale niesprezystym. Przyjmij, ze tadunki na kulach nie przemieszczaja sig,
a przyciaganie ziemskie jest pomijalnie mate.
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Rys 3.
Zadanie 4.

W umocowanej poziomo, otwartej z obu koncéw rurze o polu przekroju S znajduja si¢ dwa
tloki (Rys. 4). Lewy tlok potaczony jest ze S$ciang sprezyna o statej sprezystosci k. W
potozeniu poczatkowym sprgzyna jest nienapr¢zona, odlegto$¢ migdzy tlokami wynosi H,
ci$nienie gazu migdzy ttokami wynosi p, 1 jest rdOwne ci$nieniu zewngtrznemu. Prawy ttok
przesunigto powoli o H. Jaka silg trzeba przylozyé, zeby utrzymaé go w polozeniu
koncowym? Tarcie jest zaniedbywalne, temperatura stata.
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Rys 4.

Zadanie 5.

Aby zaréwke, przystosowana do napigcia 110 V wiaczy¢ do sieci o napigciu 220 V,
postuzono si¢ opornikiem witaczonym do obwodu na dwa sposoby (Rys. 5 a i b). Porownaj
sprawnosci obu uktadow. Opér zaréwki wynosi 7, opornika R = 2 r.

Rys 5.

Uwaga: W rozwiazaniach zadan nalezy przyja¢ powszechnie znane stale
fizyczne (np.: g, R, &, itp.) za dane.




